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मध्य प्रदेश की राज्यपाल श्रीमती आनंदीबेन पटेल जी, 

मध्य प्रदेश के लोकप्रप्रय मुख्यमंत्री श्री शशवराज श हं जी, 

कें द्रीय मंत्रीमंडल के मेरे  हयोगी आर के श हं जी, 

थावर चंद गहलोत जी, नरेंद्र श हं तोमर जी, धमेंद्र प्रधान जी, प्रह्लाद श हं पटेल जी, मध्यप्रदेश मंत्रीमंडल के 
 दस्यगण,  ां द और प्रवधायक गण, 

रीवा  हहत पूरे मध्य प्रदेश के मेरे प्यारे भाइयों और बहनों। आज रीवा न ेवाकई इततहा  रच हदया है। रीवा 
की पहचान मां नममदा के नाम  े और  फेद बाघ  े रही है। अब इ में एशशया के  ब े बडे  ोलर पावर 
प्रोजेक्ट का नाम भी जुड गया है। इ का आ मान  े शलया गया वीडडयो आप देखते हैं तो लगता है कक खेतों 
में हजारों  ोलर पैनल फ ल बनकर लहलहा रहे हैं। या ऐ ा भी लगता है कक कक ी गहरे  मुद्र के ऊपर   े
गुजर रहे हैं जज का पानी बहुत नीला है। इ के शलए मैं रीवा के लोगों को, मध्य प्रदेश के लोगों को, बहुत-बहुत 
बधाई देता हंू, शुभकामनाएं देता हंू। 

रीवा का ये  ोलर प्लांट इ  पूरे क्षेत्र को, इ  दशक में ऊजाम का बहुत बडा कें द्र बनाने में मदद करेगा। इ  
 ोलर प्लांट  े मध्य प्रदेश के लोगों को, यहां के उद्योगों को तो बबजली शमलेगी ही, हदल्ली में मेट्रो रेल तक 
को इ का लाभ शमलेगा। इ के अलावा रीवा की ही तरह शाजापुर, नीमच और छतरपुर में भी बडे  ोलर पावर 
प्लांट पर काम चल रहा है। ओंकारेश्वर डमै पर तो पानी में तैरता हुआ  ोलर प्लांट लगाने की योजना है। ये 
तमाम प्रोजेक्ट जब तैयार हो जाएंगे, तो मध्य प्रदेश तनजश्चत रूप  े  स्ती और  ाफ- ुथरी बबजली का हब 
बन जाएगा। इ का  ब  ेअधधक लाभ मध्य प्रदेश के गरीब, मध्यम वगम के पररवारों को होगा, कक ानों को 
होगा, आहदवाश यों को होगा। 

 ाधथयों, हमारी परंपरा में, हमारी  ंस्कृतत में, हमारे रोज़मराम के जीवन में  ूयम पूजा का एक प्रवशेष स्थान 
है। पुनातु मां तत्  प्रवतरु ्वरेण्यम ्यातन जो उपा ना के योग्य  ूयमदेव हैं, वो हमें पप्रवत्र करें। पप्रवत्रता की यही 
अनुभूतत आज यहां रीवा में, हर जगह पर हो रही है?  ूयमदेव की इ ी ऊजाम को आज पूरा देश अनुभव कर रहा 
है। ये उनहीं का आशीवामद है कक हम  ोलर पावर के मामले में दतुनया के टॉप 5 देशों में पहंुच गए हैं। 

 ाधथयों,  ौर ऊजाम आज की ही नहीं बजल्क 21वीं  दी की ऊजाम ज़रूरतों का एक बडा माध्यम होने वाला 
है। क्योंकक  ौर ऊजाम, Sure है, Pure है और Secure है। Sure इ शलए, क्योंकक ऊजाम के, बबजली के, द ूरे स्रोत 
खत्म हो  कते हैं, लेककन  ूयम  दा- वमदा, पूरे प्रवश्व में हमेशा ही चमकता रहेगा। Pure इ शलए, क्योंकक ये 
पयामवरण को प्रदपू्रषत करने के बजाय उ को  ुरक्षक्षत रखने में मदद करता है। Secure इ शलए, क्योंकक ये 
आत्मतनभमरता का एक बहुत बडा प्रतीक है, बहुत बडी प्रेरणा है, ये हमारी ऊजाम ज़रूरतों को भी  ुरक्षक्षत करता 
है। जै े-जै े भारत प्रवका  के नए शशखर की तरफ बढ़ रहा है, हमारी आशाएं-आकांक्षाएं बढ़ रही हैं, वै े-वै े 
हमारी ऊजाम की, बबजली की ज़रूरतें भी बढ़ रही हैं। ऐ े में आत्मतनभमर भारत के शलए बबजली की आत्मतनभमरता 



बहुत आवश्यक है। इ में  ौर ऊजाम एक बहुत बडी भूशमका तनभानी वाली है और हमारे प्रया  भारत की इ ी 
ताकत को प्रवस्तार देने के हैं। 

 ाधथयों, जब हम आत्मतनभमरता की बात करते हैं, प्रगतत की बात करते हैं तो Economy उ का एक अहम 
पक्ष होता है। पूरी दतुनया के नीतत तनमामता बर ों  े दपु्रवधा में है, कक Economy की 
 ोचें या Environment की। इ ी ऊहापोह में फै ले कहीं एक पक्ष में शलए जाते हैं और कहीं द ूरे पक्ष में शलए 
जाते हैं। लेककन भारत ने ये हदखाया है कक ये दोनों प्रवरोधी नहीं बजल्क एक द ूरे के  हयोगी हैं। स्वच्छ भारत 
अशभयान हो, हर पररवार को LPG और PNG का  ाफ  ुथरा ईंधन  े जोडने का अशभयान हो, पूरे देश 
में CNG आधाररत वाहन व्यवस्था के शलए बडा नेटवकम  बनाने का काम हो, देश में बबजली आधाररत पररवहन 
के शलए होने वाले प्रया  हों, ऐ ी अनेक प्रया  देश में  ामानय मानवी के जीवन को बेहतर और Environment 

Friendly बनाने के शलए ककए जा रहे हैं। भारत के शलए Economy और Environment दो पक्ष नहीं हैं, बजल्क 
एक द ूरे के पूरक पक्ष हैं। 

 ाधथयों, आज आप देखेंगे कक  रकार के जजतने भी कायमक्रम हैं, उनमें पयामवरण  ुरक्षा और Ease of Living को 
प्राथशमकता दी जा रही है। हमारे शलए पयामवरण की  ुरक्षा श फम  कुछ प्रोजेक््  तक  ीशमत नही ंहैं, बजल्क 
ये Way of Life है। जब हम renewable energy के बडे projects लॉनच कर रहे हैं, तब हम ये भी  ुतनजश्चत 
कर रहे हैं कक  ाफ- ुथरी ऊजाम के प्रतत हमारा  ंकल्प जीवन के हर पहलू में हदखे। हम कोशशश कर रहे हैं कक 
इ का लाभ देश के हर कोने,  माज के हर वगम, हर नागररक तक पहंुचे। मैं आपको एक उदाहरण देता हंू। 

 ाधथयों, बीते 6  ाल में लगभग 36 करोड LED bulbs पूरे देश में प्रवतररत ककए जा चुके हैं। 1 करोड   े
ज्यादा LED देशभर में स्ट्रीट लाइ्  में लगाए गए हैं।  ुनने में तो ये बहुत  ामानय बात लगती है। ऐ ा 
इ शलए लगता है क्योंकक  ामानय तौर पर जब कोई  ुप्रवधा हमको शमलती है तो उ के इंपेक्ट की या उ के 
होने या ना होने की चचाम हम ज्यादा नहीं करते। इ  प्रकार की चचाम तभी होती है, जब वो चीज़ हमारे पा  
नहीं होती है। 

 ाधथयों, ये छोटा  ा दधुधया LED बल्ब जब नहीं था, तो इ की ज़रूरत अनुभव होती थी, लेककन कीमत पहंुच 
 े बाहर थी। बबकता नही ंथा तो बनाने वाले भी नहीं थे। तो 6  ाल में क्या क्या बदलाव आया? LED बल्ब 
की कीमत करीब 10 गुणा घट गई, अनेक कंपतनयों के बल्ब बाज़ार में आ गए। और जो काम पहले 100-

200 वाट के बल्ब करते थे, वो अब 9-10 वाट के बल्ब करने लगे हैं। घरों और गशलयों में LED लगाने भर  े 
ही, हर  ाल करीब 600 अरब यूतनट बबजली की खपत कम हो रही है और लोगों को रोशनी भी अच्छी शमल 
रही है। इतना ही नहीं, हर  ाल लगभग 24 हज़ार करोड रुपए की बचत देश के लोगों को हो रही 
है। यातन LED बल्ब  े बबजली का बबल कम हुआ है। इ का एक और महत्वपूणम पहलू है। LED बल्ब  े 
करीब  ाढे़ 4 करोड टन कम काबमन डाइ-अक ाइड पयामवरण में जाने  े रुक रही है, यातन प्रदषूण कम हो रहा 
है। 

 ाधथयों, बबजली  ब तक पहंुचे, पयामप्त बबजली पहंुचे। हमारा वातावरण, हमारी हवा, हमारा पानी भी शुद्ध बना 
रहे, इ ी  ोच के  ाथ हम तनरंतर काम कर रहे हैं। यही  ोच  ौर ऊजाम को लेकर हमारी नीतत और रणनीतत 
में भी स्पष्ट झलकती है। आप  ोधचए,  ाल 2014 में  ोलर पावर की कीमत 7-8 रुपए प्रतत यूतनट हुआ करती 
थी। आज यही कीमत  वा 2  े ढाई रुपए तक पहंुच चुकी है। इ का बहुत बडा लाभ उद्यगों को शमल रहा 
है, रोज़गार तनमामण में शमल रहा है, देशवाश यों को शमल रहा है। देश ही नहीं पूरी दतुनया में इ की चचाम है कक 
भारत में  ोलर पावर इतनी  स्ती कै े है। जज  तरह  े भारत में  ोलर पावर पर काम हो रहा है, ये चचाम 



और बढ़ने वाली है। ऐ े ही बडे कदमों के कारण भारत को क्लीन एनजी का  ब े Attractive market माना 
जा रहा है। आज जब Renewable Energy की तरफ Transition को लेकर दतुनया में चचाम होती है तो, इ में 
भारत को मॉडल के रूप में देखा जाता है। 

 ाधथयों, दतुनया की, मानवता की, भारत  े इ ी आशा, इ ी अपेक्षा को देखते हुए, हम पूरे प्रवश्व को जोडने में 
जुटे हुए हैं। इ ी  ोच का पररणाम आइ ा यातन इंटरनेशनल  ोलर अलायं  (आई ा) है। वन वल्डम, वन 
 न, वन धिड, के पीछे की यही भावना है। ये  ौर ऊजाम के बेहतर उत्पादन और उपयोग को लेकर एक पूरी 
दतुनया को इक्ठा करने का प्रया  है। ताकक हमारी धरती के  ामन ेखडा बडा  ंकट भी कम हो  के और छोटे 
 े छोटे, गरीब  े गरीब देश की बेहतर बबजली की ज़रूरतें भी पूरी हो  कें । 

 ाधथयों, एक प्रकार  े  ौर ऊजाम ने आम िाहक को उत्पादक भी बना हदया है, पूरी तरह  े बबजली के बटन 
पर कंट्रोल दे हदया है। बबजली पैदा करने वाले बाकी माध्यमों में  ामानय जन की भागीदारी ना के बराबर 
रहती है। लेककन,  ौर ऊजाम में तो चाहे घर की छत हो, दफ्तर या कारखाने की छत हो, कहीं पर भी थोडा स्पे  
हो, इ में  ामानय जन भी अपनी आवश्यकता की बबजली पैदा कर  कता है। इ के शलए  रकार व्यापक 
प्रोत् ाहन दे रही है, मदद भी कर रही है। बबजली उत्पादन में आत्मतनभमरता के इ  अशभयान में अब हमारा 
कक ान अनन दाता ऊजाम दाता भी बन  कता है। 

 ाधथयों, हमारा कक ान आज इतना  क्षम है, इतना  ं ाधन  म्पनन है कक आज वो एक नहीं, दो-दो तरह 
के Plants  े देश की मदद कर रहा है। एक Plant तो वो है, जजन े पारंपररक खेती होती है, हम  भी को अनन 
शमलता है, भोजन शमलता है। लेककन अब द ूरे तरह के भी Plant भी हमारा कक ान लगा रहा है, जज  े घरों 
तक बबजली भी पहंुचेगी। जो पहला प्लांट है, जो पारंपररक खेती है, वो हमारा कक ान ऐ ी जमीन पर लगाता 
है जो उपजाऊ होती है। लेककन ये जो द ूरा  ोलर एनजी प्लांट है, ये ऐ ी जमीन पर भी लगेगा जो उपजाऊ 
नहीं है, फ ल के शलहाज  े अच्छी नहीं है। यातन कक, कक ान की वो ज़मीन जहां फ ल नहीं उग  कती, उ का 
भी उपयोग होगा, उ  े भी कक ान की आमदनी बढे़गी। 

कु ुम योजना के माध्यम  े आज कक ानों को अततररक्त जमीन पर ऐ े  ोलर प्लांट लगाने में मदद की 
जा रही है। खेतों में ही जो  ोलर बबजली पैदा होगी, इ  े हमारे कक ान अपनी ज़रूरतें भी पूरी कर पाएंगे 
और अततररक्त बबजली को बेच भी  कें गे। मुझे पूरा प्रवश्वा  है कक मध्य प्रदेश के कक ान  ाथी भी अततररक्त 
आय के इ   ाधन को अपनाने और भारत को Power Exporter बनाने के इ  व्यापक अशभयान को ज़रूर 
 फल बनाएंगे। ये प्रवश्वा  इ शलए अधधक है क्योंकक मध्य प्रदेश के कक ानों ने  ंकल्प को श द्धध में बदलकर 
हदखाया है। आपने जो काम ककया है, वो चचाम का प्रवषय बना हुआ है। जज  प्रकार आपने गेहंू उत्पादन के 
मामले ररकॉडम बनाया, द ूरों को पीछे छोड हदया, वो प्रशं नीय है। कोरोना के इ  मुजश्कल  मय में कक ानों 
ने जो ररकॉडम-तोड उत्पादन ककया, मध्य प्रदेश की  रकार ने ररकॉडम-तोड खरीद की, उ के शलए भी आप प्रशं ा 
के पात्र हैं। इ शलए, बबजली उत्पादन के मामले में भी मध्य प्रदेश के  ामर्थयम पर मुझे पूरा भरो ा है। उम्मीद 
है कक एक हदन ये भी खबर आएगी कक कु ुम योजना के तहत मध्य प्रदेश के कक ानों ने ररकॉडम बबजली पैदा 
की। 

भाइयों और बहनों,  ोलर पावर की ताकत को हम तब तक पूरी तरह   ेउपयोग नहीं कर पाएंग,े जबतक 
हमारे पा  देश में ही बहेतर  ोलर पैनल, बेहतर बैटरी, उत्तम क्वाशलटी की स्टोरेज कैपेश टी का तनमामण ना 
हो। अब इ ी हदशा में तेज़ी  े काम चल रहा है। आत्मतनभमर भारत अशभयान के तहत अब देश का लक्ष्य है 
कक  ोलर पैनल्   हहत तमाम उपकरणों के शलए हम आयात पर अपनी तनभमरता को खत्म करें। लक्ष्य ये है 



कक अभी जो देश की  ोलर पीवी मोडयूल मैनयुफेक्चररगं कैपेश टी है, उ को भी तेजी  े बढ़ाया जाए। इ शलए 
घरेलू मैनयुफेक्चररगं को बढ़ावा देने के शलए अनके ज़रूरी कदम उठाए जा रहे हैं। अब ज ैे कु ुम योजना के 
तहत लगाए जा रहे पंपों में और घरों में लगने वाले रूफ-टॉप पैनल में भारत में ही बने Solar Photo Voltaic 

(वोलटेक) cells और Modules (मोडयूल् ) ज़रूरी कर हदए गए हैं। इ के अलावा  रकारी प्रवभाग और द ूरी 
 रकारी  ंस्थाएं जो भी  ोलर  ेल या मोडयूल खरीदेंगी, वो मेक इन इंडडया ही हो, ये तय ककया गया है। यही 
नहीं, पावर प्लां्  लगाने वाली कंपतनयां  ोलर PV मैनयुफेक्चररगं भी करें, इ के शलए भी प्रोत् ाहन हदया जा 
रहा है। मेरा आज इ   के्टर  े जुडे उद्यशमयों  े, युवा 

 ाधथयों  े, स्टाटम अप्   े, MSME's  े भी आिह है कक इ  अव र का लाभ उठाएं। भाइयों और 
बहनों, आत्मतनभमरता  ही मायने में तभी  ंभव है जब हमारे भीतर आत्मप्रवश्वा  हो। आत्मप्रवश्वा  तभी आता 
है जब पूरा देश, परूा श स्टम हर देशवा ी का  ाथ दे। कोरोना  ंकट  े पैदा हुई जस्थततयों के बीच भारत यही 
काम कर रहा है,  रकार यही आत्मप्रवश्वा  जगाने में जुटी है।  माज के जज  तबके तक अक् र  रकारें 
पहंुच नहीं पाती थीं, आज उन तक  रकार के   ंाधन और  ंवेदना, दोनों पहंुच रही है। अब जै े प्रधानमंत्री 
गरीब कल्याण योजना को ही लीजजए। लॉकडाउन के तुरंत बाद पहला कदम ये उठाया गया कक देश के 80 करोड 
 े अधधक गरीब  ाधथयों तक मुफ्त खाना पहंुच  के, उनकी जेब में थोडा-बहुत पै ा भी रहे। और जब लॉकडाउन 
उठाया गया, तब  रकार को लगा कक आने वाला  मय तो बर ात का है, त्योहारों का है।और हमारे यहां तो 
दीवाली और छट पूजा तक अब तो त्योहार ही त्योहार चलते रहते हैं। और  भी  म्प्रदाय और  भी धमों के 
त्योहार रहते हैं। 

ऐ े में गरीबों को ये मदद शमलती रहनी चाहहए। इ शलए इ  योजना को जारी रखा गया। अब गरीब पररवारों 
को नवंबर तक मफु्त राशन शमलता रहेगा। इतना ही नहीं, तनजी क्षेत्र के लाखों कममचाररयों के EPF खाते में भी 
 रकार पूरा अंशदान दे रही है। इ ी तरह, पीएम-स्वतनधध योजना के माध्यम  े उन  ाधथयों की  ुध ली 
गई, जजनकी श स्टम तक  ब े कम पहंुच होती है। आज इ  योजना  े रेहडी, ठेला लगाने वाले लाखों  ाधथयों 
को 10 हज़ार रुपए तक के  स्ते ऋण बैंक  े शमलने लगे हैं। हमारे शलए  ब े अधधक उपयोगी ये  ाथी अपने 
छोटे  े कारोबार को बचा  कें , चला  कें , ऐ ा पहले कब  ोचा गया था? यातन एक तरफ छोटे, लघु, कुटीर 
उद्योगों और बडे उद्योगों के बारे में  ोचा गया तो, द ूरी तरफ इन छोटे लेककन उपयोगी कारोबाररयों की भी 
धचतंा की गई। 

 ाधथयों,  रकार हो या  माज,  ंवेदना और  तकम ता इ  मुजश्कल चुनौती  े तनपटने के शलए हमारे  ब े बड े
प्रेरणा-स्रोत हैं। आज जब आप मध्य प्रदेश को, पूरे देश को आगे बढ़ाने के शलए घर   ेबाहर तनकल रहे हैं, तो 
अपनी एक और जजम्मेदारी भी हमेशा याद रखखए। दो गज़ की दरूी, चेहरे पर मास्क और हाथ को 20  ेकें ड 
तक  ाबुन  े धुलना, इन तनयमों का हमें हमेशा पालन करना है। एक बार कफर आपको, मध्य प्रदेश को इ  
 ोलर पावर प्लांट के शलए 

बहुत-बहुत बधाई। आप  तकम  रहें,  ुरक्षक्षत रहें, स्वस्थ रहें। बहुत-बहुत आभार ! 

***** 

 


